

# 三个论点 十条对策

## ——发展中医药科普事业的思考

重庆市中医药学会（400000） 马有度

我国的科普事业经历了风风雨雨，走过了曲折的道路。到了今天，面临着极好的机遇，集中反映在四个“第一次”。建国以来，《中华人民共和国科学技术普及法》正式颁布实施，这是第一次；专门召开全国科普工作会议并大张旗鼓表彰科普工作先进集体和先进个人，也是第一次；把优秀的科普作品正式纳入科技进步奖的评审，还是第一次；《全民科学素质行动计划纲要》付诸实施，更是第一次。这四个“第一次”为中医药科普事业提供了极好的大环境，我们必须及时抓住这个千载难逢的机遇，大力促进中医药科普事业的发展。

那么，究竟怎样才能抓住机遇，促进发展呢？我们必须采取哪些对策才能加快发展呢？

最为关键的一环，就是要从思想上充分认识到科普事业的极端重要性，我们要大声疾呼：热爱科普，献身科普，千方百计干好科普这项功在当代、利在千秋的大事业！

多年的科普实践，使我深深感悟到，要特别强调三个论点。

### 第一，科技腾飞两翼论

科学技术是第一生产力。换句话说，推动生产的第一动力就是科学技术的不断发展。科学技术的发展又靠什么呢？用我们科普的语言打个比方，如果说这科学技术就像冲向蓝天的飞机，这飞机要想飞得高、飞得快、飞得稳，就必需有平衡的两支翅膀，就必需有坚强的两副机翼。一翼是科学研究，一翼是科学普及。不加强科学研究，不出新理论，不出新成果，当然不能推动生产力的发展。另一方面，不加强科学普及，不出新作品，新科技就不能更好地在更广阔范围的学术界交流。你在这一领域可能是学术权威，而在另一领域可能还是少年儿童。不提高科普创作的水平，不仅国内民众不会欢迎，世界各国也难以接受。中国的方块字远比拼音文字内涵丰富，如果不用深入浅出的科普语言，在国际交流中就会十分

困难。我的学术著作《医方新解》虽然在日本学者的同类著作中当作第一本中国原著参考书，但其影响仅限于业内圈子。而我的科普著作《家庭中医顾问》的日译本在日本学术杂志《汉方研究》连载后，却引起广泛的反响，继而台湾的有关杂志又转载日本的译文。后来台湾又出版该书繁体字版向海外发行，反响热烈。我在重庆医科大学教过的一位学生朱鸿桢先生，在加拿大出版了一部用英语撰写的科普书，取名叫做《筑起一座玉屏风》，副题是——中医助你更健康。此书不仅在加拿大畅销，目前已扩展到北美，我相信，今后的影响会更加深远。由此可见，有时科普作品的威力还远胜于科学专著。

## 第二，经济腾飞两翼论

提高公众的科学素养，必须借助科学普及。科学技术的新成果，科技含量高的新产品，要想占领市场，要想形成规模效益，要想赚大钱，也必须借助科学普及。只有通过深入浅出、生动形象的科普宣传，大众才能接受这个产品，才能欢迎这个产品。

由此可见，要想发展经济，要想繁荣市场，也要借助科学普及。经济要腾飞，必须依靠坚强的两翼，一翼是科技开发，一翼是科技普及。把这经济腾飞两翼论，献给我们的厂家、商家、企业家，大家不妨试一试，腰包一定会更快的鼓起来。

中央领导同志在全国科协代表大会和两院院士大会上，不仅一再强调科学研究、科技创新，而且反复强调大力加强科学普及，努力提高公众科技素养，从而推动社会发展，推动经济繁荣。

然而，在现实生活中，在我们各级领导层，在我们科技界，并非人人都站在这样的高度来认识、来对待科普事业。实际上，这科技飞机的两翼是一翼强，一翼弱，一翼硬，一翼软。有的领导把科学研究当成响当当的硬任务，而把科学普及当成可多可少的软东西。有的科技界人士，把科学研究当成大字辈的“大内科”，把科学普及看成小字辈的“小儿科”。甚至有人认为只有科研上不去的人才去搞科普，这是一种极大的误解。我们认为，一个真正成熟的科学家，应该有两类高水平的著作：一类是高水平的学术著作，一类是高水平的科普著作。国际上的科技权威是这样，国内的大牌科学家同样如此。茅以升、钱学森、华罗庚无不如此。有人统计茅以升的大量著作，学术专著和科普著作几乎各占一半。茅以升这位桥梁专家，不仅为祖国修建了一座又一座钢筋水泥的物质之桥，而且在科学技术和人民大众之间又修起了一座又一座精神之桥。正是这两类金桥，体现了茅以升院

士伟大科学家的光辉形象。

### 第三，科普学术论

科学普及，是一门大学问，内涵相当丰富，其中又包括许多专门的学问，诸如科普创作学、科普编辑学、科普文艺学、科普美术学、科普广播学、科普电视学、科普评论学等等。

科普事业，与科研比较，是短线；中医药科普事业，与中医药科研比较，更是短线，亟待加强。在此提出十条对策，意在抛砖引玉，恳望各级领导、科普同道，集思广益，深入研讨。

第一条对策，就是要加强宣传，提高认识。

中医药事业要腾飞，必须要有坚强的两翼，一翼是科学研究，一翼是科学普及，只有这两只翅膀都坚强有力，才能飞得高，才能飞得快。中医药要走向世界，也必须以中医药科普为先导，深奥的中医药学术，只有通过深入浅出的表达，才能看得懂、用得上，才能广为流传，扩大影响。中医的养生之道，中医药的简易诊疗，也只有通过科普，让大众接受，才能取得实效。中医药的优秀成果及产品，要想走向市场，而且不误导群众，也只有通过中医药科普实事求是又生动形象的介绍，才能引导广大群众正确使用。

倡导“重预防、治未病”的理念，倡导具有中国特色的科学健康文明的生活方式，对于解决“看病难、看病贵”，对于抵制封建迷信和江湖游医骗子的泛滥，都具有重要的意义，这也得靠中医药科普的宣传引导。

第二条对策，就是要完善中医药科普的学术组织。

这个组织一定要发扬“奉献、团结、奋进、实干”的精神。中医药科普学术组织一定要网络化，既要有国家队，又要各地方队，也就是说除了进一步完善全国中医药学会科普分会以外，还应尽快在各省市区县组建中医药科普专业委员会。

第三条对策，就是要加强中医药科普队伍的人才建设。

我们要努力组织好专职和兼职这两支队伍，要为这两支队伍的政治待遇、职称评定、工作条件、劳动报酬提供优惠政策。

第四条对策，就是要大力表彰。

对那些为中医药科普事业做出突出贡献的先进集体和先进个人，既要有精神鼓励，也要有物质奖励。

第五条对策，就是要筹集中医药科普基金。

我们要动员方方面面的力量，力争建立中医药科普基金会，为推进中医药科普事业提供经费保证。

第六条对策，就是要大力加强中医药科普园地建设。

我们不仅要切实办好中医药科普期刊、报纸和专栏，而且要向广播、影视、网络各种媒体扩展，尤其要不断提高水平，办出特色。

第七条对策，就是要实行中医药科普作品的精品战略。

我们要采取特殊优惠政策鼓励专家学者和中医科普作家创作出一批精品，要力争出现一批传世之作。

第八条对策，就是要精心组织好中医药科普学术研讨。

我们既要精心组织好全国研讨会，还要精心筹办海峡两岸和国际性的中医药科普学术研讨会。

第九条对策，就是要加强中医药科普学术的理论探讨和作品评论。

首先，要在报刊等媒体上组织对中医药科普作品的评论文章。时机成熟，还应精心策划，编著一部《中医药科普学》。

第十条对策，就是要切实加强对中医药科普事业的领导。

希望中国科协、国家中医药管理局、中华中医药学会大力加强对中医药科普事业的领导，在政策上扶持，在财力上支持，制定规划，采取措施，狠抓落实。

中医药科普事业是功在当代、利在千秋的伟大事业，我们相信中医药界的志士同仁，一定会群策群力，开拓前进，一步一个脚印，走向全中国，走向全世界!